

vý a finančníků evropských vyvo-
ana byla pochybnost, že budou mo-
Spojené Státy dluhy své ve zlatě za-
platit, a za více jak 200 milionů
vráceno do Ameriky dluhopisů, na
nichž zřejmě výtčeno nebylo, že vý-
hradně jen ve zlatě splatnými jsou.
Krise nyní jest prý pouze krisí
umělo, vyvolanou stříbrnářky,
jimž jednalo se o to, majli 60 mili-
onů uncí stříbra, jež též, prodati za
cenu do výše vyňnanou, či jen za
cenu poloviční. Z toho viděti, že
finančníci evropští poměrům zdejším
dobře rozumí, neboť agitace ve pro-
pěch svobodné a neobmezené ražby
stříbra skutečně způsobila krisi pe-
něžní, před dvěma roky vzniknuvší,
a zamýšlená oprava celni tehdy jen
malou měrou k tomu přispěla. V
ohledu tom podobají se stříbrnářci
opu zloději, kteříž křičel "ehyťte
děje!" jediné proto, aby sám od
sebe pozornost odvrátili.

O ROZTRHCE V ŘADÁCH ČESKÝCH
republikánů chicagských přinesla
clevelandská "Volnost," kteráž z
pravidla hřebík hned prvou ranou
na hlavu uhodit dovede, následovní
pravý úsudek, s nímž plně soubla-
me: "Čestí republikáné v Chicagu
zmohl se na skandál, pro nějž
neznáme vhodnějšího jména než
"tammanismus." Stará garda, čítavší
as půl tuctu členů a zmohl se na
členník "Americký Občan," jehož
tor byl nejzávažnější a nejzří-
českých republikánů, p. J. A.
rius, byla následkem demokra-
tie i časů, kdy i české orgány de-
mokratův zřekly se své strany, sesi-
lena přeběhlky, kteří, když republi-
káné slavně zvítězili, s hladovostí
jen demokratům vlastní, hlásili se o
připutění k žlabu. Organizace od-
hozena do kouta, zapomenuta na mi-
nulost a nastala rvačka o kofist.
Výsledek hnušné rvačky jest dorud
následující: Orgán, na nějž stará
garda v době beznadějně doplácela,
nyní prodán závodu, u nějž tištěn
(pp. Jos. Jurkovi a J. E. Zábrošskýmu),
redaktor Oliverius propuštěn a na-
hražen studentem lékařství p. J. R.
Jičínským. My v zájmu strany pře-
jeme novému vydavatelství i re-
daktoru úplného úspěchu, však na-
ším náhledem, ne-li docela pře-
svědčením, jest, že 1.) čestí republi-
káné v Chicagu, odčavše se vzá-
jemnému vraždění jen pro kofist,
nemají budoucnost, již nemohou se
státu čím měli a co jsme měli práva
očekávat; 2.) přidělili českému Chi-
cagu ostudy a 3.) prodali svého
tvůrce, zachovávatele, svého já, ha-
nebněji, než prodal Jidáš Krista.
Události v táboře českých republi-
kánů v Chicagu mohly by být omu-
vitelné, kdyby místo starosti o pře-
běhlky, kteří se stali mezi demo-
kraty nemožnými, bylo postaráno o
Oliveria. Pisatel tohoto zná Oliveria
od roku 1875, tedy již dvacet let.
Zná jej dobře, i přizná, že O. má jen
dvě chyby: jest i v politice tak zá-
sadním, poctivým a činným, jako
býval před dvoačti lety. Snad proto
bylo s ním naloženo jako s mezkem,
který se nadřel pro stranu, že dle
náhledu úřadovců už ani kopnout
nemůže. Však pozor, páni! Olive-
rius sice stárne, ale zůstane Olive-
riem. Jest příliš povznesen a osvěd-
čen, než aby jej mohli pokáleti ti,
co dnes v čele českých republikánů
stojí, aneb v popředí se derou. Zá-
sadní republikáné nejsou republi-
kány k vůli žlabu."

Rychlé vlaky do Chicaga.
"Omaha & Chicago zvláštní rychlík"
na dráze Chicago & Northwestern
vyjíždí denně z Omahy 5.45 odpo-
ledne, přijížděje do Chicaga v 8.45
přítího rána. "Northwestern vlak
č. šest" vyjíždí z Omahy denně ve 4
hod. odpoledne a přijíždí do Chicaga
v 8.15 přítího ráno. Oba vlaky jsou
co nejpohodlnější zařizeny, obsahují
Wagnerovy a Pullmanovy spací vozy,
jidelní vozy, jakož i vozy pohovkové.
Pisárna k prodávání lístků
GEO. F. WEST,
221 1401 Farnam ul., Omaha, Neb

Jaké budou následky?

Rozsudek nejvyššího soudu spo-
kového, jímž daň z příjmů za ne-
ústavní prohlášena, vyvolal v po-
sledních dnech novou důležitou
otázku, ježto význam jest daleko-
sáhlý, a sice jest to, jakého že
vlivu má bude rozhodnutí toto na
vnitrozemní daň z lihovin a tabá-
ku. Některé z nejpřednějších prá-
vníků, před nejvyšším soudem práxi
provádějících a též i několik sená-
torů spolkových prohlásují nyní,
že daně tyto jsou právě tak daněmi
příjmými, jako daň z příjmů a že
tudíž zároveň i podobně neústavní-
mi jsou.

Náhledy tyto jsou tak pádnými,
že k sobě všeobecnou pozornost
připoutávají a nebylo by se co di-
viti, kdyby v čase nejbližším soudu
nejvyššímu k rozhodnutí předlože-
na byla otázka, zda vnitrozemní
daně na kofalku, pivo a tabák, ne-
jsou též daněmi příjmými, jak z
rozsudku prvního dovozovati se
dá. A při tom nesmí se opomenout
podotknouti, že v úsudku svém,
kterýž ve prospěch ústavnosti záko-
na toho byl, soudce Harlan prohlá-
sil, že prohlášením za neústavní
onoho článku zákona Wilsonova,
jímž daň z příjmů se zavádí, celý
onen zákon neplatným vlastně čí-
něn jest. Ovšem otázkou jest, zda
podobná otázka vůbec vyvolána
kdy bude.

Když nic jiného, tož bude mít
vyvolání ústavnosti daní vnitro-
zemních aspoň ten následek, že za-
hájena bude velmi čilá agitace ve
prospěch náležité opravy ústavy
spolkové v tom smyslu, aby o ulo-
žení daně z příjmů postaráno bylo a
aby práva kongresu vzhledem k
ukládání daní přesněji vyloučena byla.
A možná dost, že některá ze stran
politických do příští národní plat-
formy své články podobný vloží, ne-
boť nedá se předpokládati, že všichni
ti, kteří ve prospěch daně z příjmů
jsou, pouhým rozsudkem nejvyššího
soudu uloučí se dají. Hlavně na
Jihu očekávají lze silnou agitaci ve
prospěch opravy ústavy spolkové ve
smyslu podobném a státy západní
nezůstanou as též pozadu. Dojde-li
ale k podobné opravě ústavy spol-
kové vůbec, tu hezkých pár roků
ještě uběhne, než tak se stane. Že
kongresem příštím podobná resoluce
přijata nebude, jest jistým a s po-
dobnou jistotou možno téměř tvrditi,
že do konce století tohoto nebude
zvolen kongres, v kterémž měla by
převaha strana, opravu podobnou
požadující. Mimo toho dlužno ne-
zapomínati, že dodatek podobný
musí schválen býti zákonodárstvem
tří čtvrtin států a tak, i kdyby na-
vržen byl, pramalá naděje na schvá-
lení jeho by byla.

Ty, kteří ve prospěch opravy ústa-
vy spolkové ve směru tomto agito-
vati zamýšlí, neočekávejť tudíž žádná
valná pobídka a proto možno také
tvrditi, že hnutí ono dlouho nepotrvá.
Za to ale tím více přetřásána bude
otázka ústavnosti daní vnitrozem-
ních a možná, že není dalekou doba,
kdy na ústavnost daní útok učiněn
bude.

Vyjímáme následující z Marylandské-
ho jednoho časopisu:

San-Mar. — Farma a obydlí na západ-
ním sklonu Modrých Hor v ovocné kra-
jině mezi Smoketown a Mapleville v
tomto okresu, dosud vlastněné jedním z
Fahrneyův, byly nedávno prodány Dru.
Petru Fahrneyovi z Chicaga.

Část původního majetku má na sobě
rozbořenou budovu, zřízenou a používa-
nou co lékařské úřadovny starým Dr.
Fahrneyem v posledním století. Kupec
majetku jest jeho vnuk a jmenovec. Po-
dání vypravuje, že paní Washingtonová
za různých příležitostí objednala lék od
švédského lékaře.

Z obydejšího domu jest rozkošná vy-
hlídka a on stane se jádrem zdravotního
místa, které bude zřízeno na Cottage Plan
a známo bude podé jménem San-Mar.
Dr. Peter Fahrney učinil z obilného
léku svého předchůdce (Dra. Petra Ho-
boka) věc v každé domácnosti známou.
Zásliba toho spolehlivého čistitele krve
není pouze známa v doktorově rodné
zemí, nýbrž jeho sláva rozšířila se přes
pevninu a moře ku vzdáleným břehům
Afriky a mnohým zemím evropským.—
Boonsboro (Md.) Times.

Důležitý rozsudek.

Jeden z nejdůležitějších rozsudků
— nevyjímaje ani poslední roz-
hodnutí o neústavnosti daně z příjmů
— jakýž kdy nejvyšším soudem
spolkovým vydán byl, prohlášen v
pondělí odmítnutím žádosti předse-
dy unie zřízené železničích, Debae,
o vydání habeas corpus, neboť pro-
hlášeny v rozsudku tom zásady, na
základě jichž používati mohou Spo-
jené Státy moci, dané kongresu ústa-
vou spolkovou vzhledem k regulov-
vání obchodu mezistátního, jakož i
prohlašuje se v něm, jak daleko úřa-
dy civilní při provádění moci té jíti
mohou.

Jest to poprvé v historii Spojených
Států, co moc soudů v případech po-
dobných pevně výtčena jest a nej-
vyšší soud postavil se na to stano-
viako, že veškeré moci národní, civil-
ní i vojenské, v kterékoli části Spo-
jených Států použito býti může,
když by toho k volnému vykonávání
moci spolkové a k zachování ústavou
zaručených práv zapotřebí bylo. Po-
měr vlády spolkové k obchodu mezi-
státnímu a k dopravě poštovní vyža-
duje prý zakročení co nejpřesnějš,
tak aby dopravě ani ty nejmenší
překážky kladený býti neměly. A
proto také, kdykoliv civilní či vojens-
ké úřady žádány jsou o zakročení
za účelem zamezení kladení překážek
dopravě poštovní, tu vláda naše
stává se moci svrchovanou a může
použiti veškerý moci své, aby pře-
kážky tyto odstranila a volnou do-
pravu zajistila. Při provádění zá-
kona o obchodu mezistátním musí
vždy svrchovanost státní ustoupiti
autoritě národní.

To jest as trestí celého důležitého
tohoto rozsudku. Není ani nejmenší
pochyby o tom, že při takovémto
vykládání moci spolkové stane se
stávka zřízené železničních holou
nemožností, leč by zřízení dohnání
byli utiskováni vydíráních mono-
polů k samému až zoufalství, neboť
každým zastavením dopravy vydá-
vali by se dobrovolně soudům
spolkovým k potrestání pro spiknutí
a pro vzporování autoritě spolkové.
Proto také rozsudek tento vším
právem pokládán býti může za smr-
telnou ránu, zasazenou všem organi-
zacím kterýchkoliv zřízené železnič-
ních, kteří dosud, čas od času,
stávkami poměry své zlepšovati
hleděli.

Jako však každá věc, tak i rozsud-
dek tento má svou světlou stránku a
může dost býti, že dělnictvu k vel-
kému prospěchu ještě se ukáže.
Když totiž stávky zřízené železnič-
ních nemožnými učiněny, budou
muset dělníci snažiti se o docílení
nápravy cestou jinou a tím zároveň
podporována bude agitace ve pro-
spěch kontrolování veškerých dráh
vládou a to nejen v zájmu dělnictva,
ale zároveň i v zájmu veřejnosti i
společnosti železničích. Tím pak
pracováno bude zároveň k zavedení
civilní služby pro veškerý zřízené
železniční a to při mzdě, při níž
slušně žíti a ne jen živořiti lze. A
kdyby železniční společnosti poža-
dované opravy tyto zavěsti odpíraly
a kongres kdyby žádostem za vládní
kontrolu dráh sluchu nedal, tu snad-
no věsti by to mohlo i k politickému
převratu, kterýž by z následek vy-
vlastnění dráh a ostatních prostředků
dopravních a spojovačích míti musel.
Oněch 800,000 zřízené železničích
může v ohledu tomto míti vliv, jemuž
nebude lze odolati, jen když náležitá
organizace zavedena a náležitým
spůsobem zakročeno bude.

Paroplavební listky

ze všech a do všech stanic v Evropě
jsou na prodej v městské úřadovně
Burlington dráhy v čísle 1324 Far-
nam ul., Omaha, Neb. Všechny linie
jsou zastoupeny. Ceny nejlevnější.
Navštivte neb dopište na městského
dopravního jednatele J. B. Reynolds,
1324 Farnam St., Omaha, Neb. 17x5

Zajímavá debata.

(Dokončení.)

Po něm vystoupil prof. Laughlin,
který pravil:
"Mimo velmi známého užívání
peněz co prostředku výměnového,
jsou tyto užívány co všeobecné mě-
řítka hodnoty. Co měřítka slouží v
obchodu právě tak k měření hodno-
ty, jako kvartový kofík k měření
objemu a poněvadž netřeba zvláštní
míru na měření každého kvartu mí-
ka, netřeba též zvláštní penz na
každý kus zboží. Měřítka hodnoty
slouží k ustanovení cen a co prostře-
dek k vyplácení dluhů, k tomu jest
však třeba aby toto měřítka bylo
zákonem ve všech zemích uznáno.
Rozmnožení peněz nad potřebu jest
právě tak nesmyslné, jako rozmno-
žení yardových mír na každý yard
látky. Jest to právě takový nesmysl,
jako aby měl kupec na každou libru
kávy jinou váhu. Právě jako že se
všecka káva najednou neváží, tak se
výměna hodnoty najednou neděje a
jako jedna váhou možno vážit více
liber za sebou, tak zlatem možno
opět a opět hodnotu měřiti.

Velmi důležitou okolností, na níž
dlužno upozorniti jest ta, že když
zboží jest oceněno dle běžného mě-
řítka, vyměňuje se v ohromném
množství bez použití jakýchkoliv
peněz vůbec. K výměně tohoto zboží
tedy peněz není třeba tolik, v pomě-
ru k množství výměny. Potřeba
zvýšení množství peněz tedy stává
se méně důležitou, při větším vývinu
tohoto způsobu výměny. Od 92 do
95 proc. výměny ve velkoobchodu
se koná dle tohoto způsobu a dle ne-
dávného vyšetřování komptroléra
měny vede se již až 54 procent ma-
loobchodu tímto způsobem. Však
někdo by mohl namítnouti: "Však
tento rozsáhlý system musí být ko-
něčně likvidovaný skutečnou měnou
a penězi, tak že náš obchod stojí ja-
ko obrácená pyramida na hrotu malé
reservy měny". Však já mohu do-
kázat, že to není pravda. My vyja-
dujeme cenu zboží v penězích, však
skutečně výměnu vykonáváme úplně
pomocí vkladů peněz na bankách.
Transakce vyjadřované v hodnotě
peněz zakládají se ne na penězích
samých, nýbrž na zboží. Obchod se
zbožím jest podmínkou vkladů na
bankách, nikoliv vklady podmínkou
obchodu. Konečně vyrovnání děje
se ve zboží, nikoliv v měně. Peníze
jsou pouze prostředkem výměny,
nikoliv podmínkou.

Ceny od roku 1873 neklesly ná-
sledkem nedostatku peněz. Stříbro
kleslo asi o 50 procent u porovnání
s klesnutím ceny jiného zboží. Nyní
se stříbro neprodává za tu samou
cenu jako před r. 1873. Proto se
svobodné ražení stříbra nemá odpo-
ručovat co spravedlivý prostředek k
placení dluhů. Nyní máme o \$1,092,
000,000 více peněz než v r. 1873 a
přece ceny klesly. Klesnutí toto se
zajisté stalo více následkem zlacnění
ceny výroby. Vzdor tomu, že po
roce 1878 bylo koupeno vládou více
než za \$600,000,000 stříbra, přece
toto klesalo v ceně. Z toho jest pa-
trno, že Spojené Státy nemohou se
samy odvážiti k zvýšení stříbra, po-
něvadž se jim to nepodařilo dřive
ani s pomocí latinské unie. Svobod-
ná ražba stříbra v poměru 16 k 1 by
značila stříbrný monometallism. —
Dnes jest poměr zlata k stříbru co
34 k 1.

Svobodná ražba stříbra za takých
okolností by značila velkou soutěž
obou kovů a konečně uchýlení se k
stříbrnému základu. Svobodná ra-
ba stříbra by neměla účinku na zvý-
šení množství peněz. Poněvadž by
stříbro zlato úplně vytlačilo, byl by
přirozený následek, že by peněz cel-
kem ubylo. Dne 1. května 1895 dle
úřední zprávy, bylo zlata v oběhu za
\$568,000,000, kdyby se tedy zavedla
svobodná ražba v poměru 16 k 1 a
nynější poměr je 34 k 1, ubylo by:

okamžitě skoro za \$600,000,000 peněz
a oběhu.

Poněvadž zavedení svobodné ra-
by stříbra mělo za nevyhnutelný ná-
sledek zvýšení cen, muselo by nastat i
klesnutí mzdy dělníků. Nejdříve
by se zmenšila nákupní cena práce.
Dělník, jenž vydělá nyní \$500 neb
\$1000 za rok, co určenou mzdu neb
službu, seznal by, že by za to mohl
koupiti právě polovici, co může kou-
piti nyní. Jest to historickým fak-
tem, že když ceny zboží stoupají, je
mzda dělníková posledat, jenž vy-
stoupne a když počnou klesat, jest
první, jenž klesne. Následkem toho
by se potřeby životní zdrazily a jeho
mzda by klesla.

Však hlavní námitkou proti svob-
odnému ražení stříbra jest, že jest
to nepoctivé, když se dává dlužní-
kům vůle platiti horším, lacinějším
prostředkem. Možná, že se za touto
volnou ražbou něco skrývá, co posud
vynalezeno nebylo. Naposledy má
ještě sloužiti železničnímu a korpora-
cím, jenž mají velké dluhy spláceli,
aby se jich snáze zbavily. Železnice
ve Spoj. Státech mají přes \$600,-
000,000 bondy pojištěného dluhu, za
něž by pak železnice mohly zaplatit
měnou, jenž by měla sotva polovici
ceny, čímž by malí držitelové bondů
byli okradeni.

Shermanův zákon z r. 1890, kdyby
nebyl býval odvolán, byl by přivedl
nás v náručí jediného kovu. Pouné
podezření postačilo otřásti základy
našeho obchodu a přivést stávající
paniku.

My, kteří jsme prostými občany a
pohlížeme na zemi naši jako na ce-
lek, nemůžeme dovoliti, aby byly
přijaty návrhy zákonů, které se vy-
líhly pouze v úřadovněch dolovních
stříbra, směřují pouze k obhacení
majetníků stříbrných dolů a jsou
podporovány pouze bandou speku-
lantů, kteří se starají pouze o napl-
nění svých kapes bez ohledu na po-
třeby celého národa."

Vzdor očekávání, po této řeči pan
Harvey nepoužil posledních 30 mi-
nut k odpovědi, nýbrž mluvil jen 15
minut, p. Laughlin též 15 minut a
pan Harvey zakončil pětiminutovou
odpověď. V těchto závěrečných
řečech se řečníci hlavně potýkali
osobně mezi sebou.

* V Rawlins, Wyo., zatčen byl
ve středu řidič tamní vyšší školy
pro ztlučení jednoho svého žáka.

* V Chicagu objevena a zatčena
v úterý celá banda penězokazů, kte-
ráž tam již po delší dobu nekalé
řemeslo své provozovala.

* U Clariton, Ia., postřelen smr-
telně v pondělí při pokusu o zatče-
ní tří podezřelých trampů konstébl
Boylard. Po stopě darebů vydalo
se přes 50 občanů.

* Michiganský senát přijal ve
středu předlohu, dřive již sněmov-
nou schválenou, kterouž ukládán je
trest smrti na vraždu prvního stup-
ně, na travičství, paličství, loupež
nebo znásilnění.

* Ve Fort Wayne, Ind., spláčil
se při průvodu cirkusovém pár
koní, při čemž do davu lidu, na
hlavní ulici shromážděného, vjel,
takže jedna osoba okamžitě usmr-
cena a 16 jich těžce zraněno.

Obdržel
první odměnu — na svět. výstavě

DR.
PRICE'S
CREAM
BAKING
POWDER

Nejdokonalejší : připraven
čistý prášek z vinného kamene. Proslá-
má, kameň a jiných čistot.
PO SEJBOKŮ, VYKORÁDĚ